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Konie, stonie i klocki

Niektére zadania tekstowe mozemy wyttumaczyé¢, uzywajac przedmiotéw codziennego uzytku. Warto
przy tym zadawac dziecku pytania naprowadzajgce na wtasciwg odpowiedz. Spodziewane odpowiedzi
dziecka podajemy w nawiasach kwadratowych, ale nalezy pamieta¢, ze nie mozna go w odpowiadaniu
wyreczac.

Zadanie 1. W pewnej stadninie jest 48 koni. Klaczy jest 3 razy wiecej niz ogieréw. Ile ogieréw jest
w tej stadninie?

Zaczynamy od pytan, na przyktad:
e Co to jest stadnina? [osrodek, w ktérym hoduje sie konie]
e O jakich zwierzetach jest mowa? [o koniach]
e Czym sie rozni klacz od ogiera? [klacz to samica, a ogier to samiec]
e |le jest wszystkich koni? [48]
e |le razy wiecej jest klaczy niz ogierow? [3 razy wiecej]

e Skoro 3 razy wiecej, to gdyby w tej stadninie byt tylko 1 ogier, to ile bytoby klaczy? [3 klacze]
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e A gdyby w tej stadninie byty tylko 2 ogiery, to ile bytoby klaczy? [6 klaczy]
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e A gdyby w tej stadninie byty tylko 3 ogiery, to ile bytoby klaczy? [9 klaczy]
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Dzieki tym lub podobnym pytaniom dziecko powinno samo zauwazy¢, ze ogierem jest co czwarty kon.
Innymi stowy: jest jeden ogier na cztery konie. Zatem aby otrzymac liczbe ogieroéw, nalezy liczbe wszyst-
kich koni podzieli¢ przez 4 (warto poczekaé, az dziecko samo na to wpadnie):

48 : 4 =12
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Obliczenie, ile jest klaczy, moze nastgpi¢ na dwa sposoby:
12-3=36 lub 48-12=36

Jesli uznajg Panstwo, ze powyzsze ttumaczenie nie trafi do Panstwa dziecka, to mozna sprébowac
innego. Praktyka pokazuje, ze wiekszos¢ dzieci lepiej rozumie tres$¢ zadan, jesli odnosi sie ona do cze-
gos, z czym spotykaja sie na co dzien. Nowe, nieznane zagadnienia (stadnina, ogier, klacz) pochtaniaja
zbyt wiele uwagi i moga sprawia wrazenie, ze poziom zadania jest wyzszy niz w istocie.

Warto zatem zaproponowac dziecku zabawe polegajaca na odczytywaniu tresci tego zadania ze zmie-
nionymi niektérymi wyrazami. Rodzic podaje pierwszy przyktad:

W pewnej rodzinie jest 48 krewnych. Ciotek jest 3 razy wiecej niz wujkow. Ilu wujkéw jest w tej
rodzinie?

Teraz przychodzi pora na dziecko. Najlepiej, jakby wymyslito zamienniki samo, ale jesli poczatkowo nic
mu nie przyjdzie do gtowy, to mozna co$ zasugerowac:

e stadnina — podworko/klasa, ogiery — chtopcy, klacze — dziewczynki

e stadnina — torebka cukierkow, ogiery — cukierki czekoladowe, klacze — cukierki owocowe

e stadnina — zabawki, ogiery — misie, klacze — lalki

e stadnina — szafa, ogiery — czapki, klacze — szaliki
Potem ponownie tres¢ zmienia rodzic, nastepnie dziecko i tak kilka razy. Mamy nadzieje, ze takie ¢wi-

czenie wyda sie dziecku zabawne i je odprezy. Wielokrotne powtdrzenie liczb podanych w zadaniu
pozwoli sie z nimi oswoic.

Przypusémy, ze ostatecznie dziecko zdecyduje sie rozwigzywac ponizszy wariant zadania (nieistotne
jest w tym momencie, ze nie ma w Polsce tak licznych klas).

W pewnej klasie jest 48 ucznidw. Dziewczynek jest 3 razy wiecej niz chtopcéw. llu chtopcow jest
w tej klasie?

e Kogo jest wiecej, chtopcoéw czy dziewczynek? [dziewczynek]

e |le razy wiecej jest dziewczynek? [3 razy wiecej]

 Na ile dziewczynek przypada jeden chtopiec? [1 chtopiec przypada na 3 dziewczynki]

e Co ktory uczen tej klasy jest chtopcem? [co czwarty]

e Jaka czes¢ klasy stanowig chtopcy? [czwartg czes¢; cwierc klasy]
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Zadanie 2. Trzy stonie wazg razem 8,4 t. Najwiekszy ston jest dwa razy ciezszy od najmniejszego,
a sredni o 1,2 t ciezszy od najmniejszego. lle wazg razem dwa mniejsze stonie?
Zacznijmy od pytan typu:
e Co oznacza skrét t? [tona]
e Co to jest tona? [1000 kilogramow]
e |le byto stoni? 3]
e Czy kazdy wazyt po tyle samo? [nie]
e Czy byty jakies dwa, ktére wazyty po tyle samo? [nie; kazdy wazyt inng liczbe kilogramow]
e Co trzeba obliczy¢? [ile w sumie wazg dwa mniejsze stonie]
e Czy ktorys ze stoni wazy 1,2 t? [nie]
e O czym w tym zadaniu informuje 1,2 t? [o tyle ciezszy jest sredni ston od najmniejszego]
Teraz warto poprosi¢ dziecko, aby opowiedziato tres¢ tego zadania wtasnymi stowami. Jesli nie bedzie

wiedziato, jak zacza¢, mozna podpowiedzie¢ poczatek, np. ,,Byty sobie trzy...”. Wazne, zeby opowiadajac,
dziecko nie cytowato zdan dostownie.

Nastepnie mozna poprosi¢ dziecko, by powtérzyto powoli opowies¢, i jednoczesnie ustawiac klocki:

najlzejszy ston najciezszy ston (2 razy ciezszy) Sredni ston (najlzejszy + 1,2 t)

e Jakie mamy tu klocki? [4 zielone i 1 czerwony]

e Co oznacza czerwony klocek? [1,2 t]

e Czy kazdy zielony klocek ma takg sama wartos¢? [tak]
Dziecko moze zauwazy¢, ze jesli zabierze czerwony klocek (czyli odejmie 1,2 t), to reszta bedzie sie
sktadac z 4 réwnych czesci (a jedna taka cze$¢ to masa najlzejszego stonia).

84t-12t=7,2t

7,2t:4=18t —tyle wazy najlzejszy ston

2-18t=3,6t —tyle wazy najciezszy ston

1,8t+12t=3t1 —tyle wazy Sredni ston

1,8t+3t+3,6t=8,4t — sprawdzenie

1,8t+3t=4,8t — odpowiedz na pytanie zawarte w tresci zadania
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